责任编辑 刘梦妮

4版



到2020年我国现行标准下农村贫困人口实现脱贫,是我们的庄严承诺。一诺千金。到2020年只有3 年的时间,全社会要行动起来,尽锐出战,精准施策,不断夺取新胜利。3年后如期打赢脱贫攻坚战, 这在中华民族几千年历史发展上将是首次整体消除绝对贫困现象,让我们一起来完成这项对中华民 族、对整个人类都具有重大意义的伟业。 ——习近平主席二〇一八年新年贺词

"李妈妈课堂": 托起贫困村的希望

新华社乌鲁木齐 11 月 13 日电(记者 段敏夫、顾煜)"李妈妈我算出来啦!""我也 做完啦!""我也是!"新疆阿克苏地区柯坪 县喀拉库提村"访民情 惠民生 聚民心" 驻村工作队的一间会议室里,做完算术题 的孩子们争先恐后地举起手。

孩子们口中的"李妈妈"叫李玉英,是 中国石化西北石油局的一名驻村干部,留 着齐肩短发,系着一条红白相间的丝巾,温 婉优雅,工作队的这间会议室也有一个温 暖的名字——"李妈妈课堂"。

今年年初,带着乡村情怀来到喀拉库 提村参加驻村工作的李玉英在入户走访时 发现,村民家里几乎都没有课桌,孩子们只 能趴在床上写作业,村里三年级的孩子算 100以内的加减法甚至还要掰半天手指, 这让李玉英心里很不是滋味。

'我是工作队队员,同时也是个母亲, 这种学习环境对孩子们的习惯养成、学习 成绩甚至视力都有很大影响,既然我来到 这里,就希望可以做点什么。"李玉英向记 者诉说起开办"李妈妈课堂"时的初衷。

今年5月,"李妈妈课堂"正式开课,每 周末下午5点到7点,"李妈妈"从算数和 阅读开始,进行滚动教学,一步步给孩子们 打基础。后来,李玉英又在课堂融入书法、 剪纸、绘画等,课堂内容更加丰富多彩,孩 子们的积极性也更高了。半年多来,"李妈 妈课堂"已经开班60余期,参与的孩子人 数超过 1800 人次。

米尔则提·吐尔逊原本是个内向的孩 子,"李妈妈课堂"开课初期,缺乏自信让他 无法融入课堂上的学习、互动,经常跟家里

说去参加"李妈妈课堂",却偷偷跑出去 一个人玩耍。李玉英看在眼里,急在心 里。于是,每逢周末开课,李玉英就提前 到米尔则提•吐尔逊的家里和他聊天沟 通,拉近距离,"手拉手"地把他领进"李 妈妈课堂"。

除了辅导学习,李玉英格外注重通 过生活中的点滴小事,引导孩子们培养 良好的生活习惯,从早睡早起、讲究卫 生,到规则意识、尊师重教,在李玉英看 来,良好习惯的养成是引导孩子们走上 健康成长道路的第一步。

半年多来的辛苦付出,换来的是孩子 们越来越开阔的眼界、日渐养成的自信和 逐步提升的学习成绩。走在乡间小路上, 经常会有突然冒出来的孩子一头扎进李 玉英的怀里,没有过多的言语,一个拥抱,

一个微笑,一声"李妈妈",就是孩子们对李 玉英的感情最真挚的表达。"驻村近一年, 让我更加确信可以为乡村留下什么,应该 为乡村做些什么。"目送背着书包离开"李 妈妈课堂"的孩子们,李玉英信心满满。



贫困户迎来 新居新生活

▲ 11 月7日,高理荃(左)夫妻俩在新居厨房里。福建省闽清县白中镇攸太村建档立卡贫困户 高理荃今年74岁,儿子中年早逝,儿媳妇留下孙子远嫁,女儿长期患病不能自理,家住的土坯房 又在台风中倒塌,一家人的生活陷入贫困。近年来,当地政府通过精准扶贫,积极扶持他家的农业 生产。今年,高理荃家稻谷丰收,一家人搬进新居,开始了新生活。 新华社记者张国俊摄

安徽寿县: 塘畔小草成致富法宝

新华社合肥电(记者吴慧珺)秋日 皖西,火红的柿子挂满枝头。位于皖西 腹地的安徽寿县,板桥镇邹祠村村民 张士忠刚收完今年的席草,5亩地共收 了 15000 斤。"按照 2 块钱一斤算,每 亩地毛收入6000块钱。家里还有5亩 晚稻,亩产800斤,每亩毛收入也有 1200 块钱。"张士忠除了自己种植席 草,还通过扶贫小额信贷购置了机器 编制草席,他告诉记者,日子可比以前

张士忠说的席草,俗称灯芯草。多 年以前,寿县的老百姓怎么也没想到, 不起眼的小草竟然成了致富法宝。

1964年冬天,板桥镇一名干部到 浙江宁波出差,带回一批本草草根到板 桥试种。"当时大家都纳闷,出去学习考 察,带回来一把草根要做什么?"寿县板 桥镇党委书记夏丁回忆道,没想到这批 草根在水源充足的安丰塘畔扎根之后, 生命力强大。在板桥镇,几乎家家都种 席草,但因为之前缺乏对草的精深加 工,村民们的收入并不理想。

2014年以前,张士忠家还是建档 立卡贫困户。"过去种草靠天种,缺乏种 植技术,邻里间种的多了,外地来收草 的也压价。"张士忠说,2014年以后,县 里开始重视席草种植技术推广,开办了 间地头琢磨出来的技巧,"草种得一年比 一年好,大家还经常来找我取经。"张士忠

席草种植技术培训班,加上自己平时在田

为改进席草种植技术,提高产量,寿 县还与安徽农业大学合作,开展席草产业 提升关键技术集成与示范项目。据了解, 该项目累计示范推广新品种、新技术 5.32万亩,平均亩增产320.82公斤。

如今的板桥镇,辐射带动周边安丰塘 镇、迎河镇等 10 余个乡镇种植席草,已是 全国四大草席基地之一。张士忠成了个体 草席编制户,除了自己种植席草,也开始 小规模收购。以板桥镇为例,现有席草种 植面积 2 万亩,亩均席草收入 5500 元。已 拥有个体席草编制户近1700户,拥有各 种草制品编织机 2300 余台,生产各类草 席年创产值约6亿元。

张士忠跟记者算起了自己的致富账。 自家的 5 台机器,一年能编制 2 万余张草 席,年纯收入10万元左右。"咱们都要撸 起袖子加油干,争取小康路上不掉队。"他

在板桥镇,席草成了激发贫困户内生 动力、争取脱贫致富的抓手。"席草产业带 动 400 余户贫困户脱贫,贫困户通过自身 产业发展有300余户达到稳定脱贫。"夏

山乡"掉头","千年产业"促脱贫

海拔 1700 米的大别山主峰天堂寨脚 下的九资河镇,古称鸠兹国。这个"千年古 镇"曾经因中药材而闻名世界,也曾在发展 中走入歧路而陷入贫困。在历经曲折之后, 九资河镇重新回到"中药材"这一老祖宗留 下的产业上,并加盖市场的沃土。一棵棵中 药材草苗茁壮成长,成为带领贫困农民脱 贫致富的"大树",为山区乡镇开辟了一条 生态发展的新路。

贫困山乡"掉头转向'

湖北省罗田县九资河镇群山起伏、松 林似海,十分适宜种植中药材。据记载,这 里拥有上千年的茯苓种植历史。随着市场 经济浪潮涌入,靠山吃山、砍伐林木、裂山 采矿一度成为这个山区乡镇老百姓最为简 单有效的致富路径。

然而,这条粗放的发展之路并没有让 村民从而走上富裕之路。九资河人只有掉 头转向,重新扛起"天麻第一镇""中国茯苓 之乡"的招牌。近些年来,越来越多的九资 河人开始种植茯苓。如今,在九资河镇,几 平家家户户都种药材。药材种植已成为九 资河镇脱贫致富的主导产业。

"市场活土"厚植"千年产业"

分散的中药种植,虽然解决了各家各

走进河北新河县西流乡白杨林村大队

部,墙上"驻村帮扶结真情,无私奉献为百

户的温饱问题,但并没有取得最大的利益。 九资河人慢慢发现,当地是中药材生产大 区,但不是药材经营销售强区。

九资河镇党委政府主动找到方永贵、 侯跃进等种植大户,鼓励他们大胆开拓,进 行市场化运作。

湖北正光九资河药业有限公司原是九 资河镇办茯苓加工厂。如今,公司已成为大 别山地区乡镇唯一以道地药材为主的农林 产业化龙头企业 星在几年前 正光公司前 积极发动更多农民特别是贫困农民加入进 来,并无偿向贫困户提供产业发展的菌种、 技术培训和服务,由贫困户负责种植,公司 统一保底收购,实现贫困户与企业结对联 业、共同发展。

78岁的叶焕忠因病致贫。去年,在儿 子的支持下,投资近2万元购买天麻籽和 原木材等,并从正光药业公司免费得到了 500元的天麻菌种。"种植了天麻、茯苓各1 亩,预计今年可以收入10多万元。"叶焕忠

从正光药业等规模经营模式中尝到了 甜头,九资河镇更加主动着力培育壮大民 营企业、专业合作社、家庭农场等新型经营 主体,鼓励种养大户兴办农民专业合作经 济组织,形成经济实力雄厚、发展潜力广 阔、带动力强的市场主体体系。如今,通过 药材种植和加工,九资河镇在扶贫路上走 出了一条"独特"的致富路。

千年种药模式踏上"生态新路"

然而,没过几年,九资河人又走到了 一个"瓶颈"。茯苓、天麻等木本药材的种 植需要砍伐大量的木材做菌柴,对生态 环境破坏极大。随着面积增加,药材种植 和生态保护之间的矛盾愈发不可调和。

千年木本药材种植终将走向终结 而另寻他路。方永贵最早吃上这只"螃 蟹",改种草本药材。2016年,方永贵成 立了罗田县神草农业科技有限公司,在 九资河镇集中流转1800亩土地,改种白 芨、七叶一枝花等草本药材。"成本投入 不到种天麻的一半,挣得却一样多。"方 永贵说,白芨和七叶一枝花属于草本中 药材,就像种庄稼一样,方便经济,绿色 生态,还有着广阔的市场前景。

"种植中药材,不仅让贫困户拿到了 勤劳致富的金钥匙,而且让我们山区乡 镇找到了可持续发展的道路。"当地干部 介绍说。九资河镇的发展让罗田县看到 了一条新路。"到 2020年,九资河镇中药 材产值将达到10亿元。"罗田县委书记 汪柏坤说,罗田将复制推广九资河的成 功模式,在全县积极探索"旅游+药材"和 "旅游+生态农业"的发展模式,让绿水青 山成为老百姓"幸福靠山"。

(本报记者徐海波)

青海湟源: 云杉沙柳成了脱贫树

据新华社西宁电(记者魏玉坤、张大 川)天刚亮,老严扒拉完几口馍,把灌满 茶水的老式水杯揣在腰口,扛着斧头,与 老伴寒暄了几句,出门巡山护林。

老严名叫严国仓,今年59岁,是西 宁市湟源县前沟村村民。2014年,老伴 去北京做心脏搭桥手术,老严东拼西凑 才凑出医药费。毛术完了, 月月还要抓 药,眼看账单一年比一年厚,老严一天比 一天瘦。乡亲们也犯愁:"老严啥时候才 能还清欠债?"

自2016年以来,驻村工作队积极争 取项目资金,以劳动力入股方式,成立进 财合作社,带动全村贫困户种植云杉,当 年又为13户贫困户组建21.4亩互助 苗圃,建立集体所有的300亩树莓采摘 园,为贫困户增收。

如今,村民有了五彩斑斓的新"活 计",收入来源也多样化了。以老严为例, 2016年他从合作社分到4亩地,驻村工 作队免费提供云杉苗,自己只需种植管 护,3年后可享受收益;召集村民种植和 养护互助苗木,2017年光是互助苗圃分 红和务工收入就超万元;从事生态公益 管护,年薪超万元;每年,树莓产业园务 工和分红收入超千元;2017年,在自家 的6亩地上改种沙柳,2年后就可成材;

承担村里100多亩苗木的田间管护,每年 有1.2万元收入。这样,老严一家年收入 近4万元。

"去年,家里添置了冰箱、电视柜,终于

前沟村属半浅山半脑山地区,水土流 失严重,农作物不易生长。据老严回忆,以 前,一遇到暴雨,山上的泥土就冲到家里, 院子里常被搅成黄漠漠一片,大门也被泥 土封住。

2017年以来,村里在驻村工作队 的努力下,累计投资300多万元,绿化 了村周边的超千亩荒山。老严家后面的 荒山种上了树,"泥水再也没来光顾咱 家了"。

前沟村第一书记赵雪彬介绍,去 年前沟村贫困户人均纯收入近万元, 比 2015 年增长近 8000 元,如期退出 贫困村,村貌也焕然一新,家家门前有 树,户户转角有花,村里林木绿化率超 80%

指着一棵沙柳, 老严算了笔账: 明年 夏天,自家的6亩沙柳苗长成,纯收入有 1.5万元;自己在合作社的4亩云杉,明 年开春也有一批能长成,保守估计能挣2 万元。这样,至少能比现在多挣3.5万

建强党支部,帮出好日子

河北新河县西流乡白杨林村调研记





扫描二维码关注 "新华每日电讯" 微信公号



姓""心系群众办实事,扶贫帮困暖人心' "为村里修桥铺路,替群众排忧解难"三个 锦旗格外醒目。"走访的村民都念驻村工作 队的好。"带队验收该村脱贫退出工作的邢 台市扶贫办田鹏说。

带着问题访真贫 着力民生增福祉

"一想起当地村民哽咽表达的感谢和 希望,我们就没理由不千方百计为群众解 难题"。邢台市建设局、气象局驻白杨林村 扶贫工作队队长陈志军说。

今年3月,工作队进驻白杨林村,迅即 围绕"两不愁三保障",访民情听民意,把民 生项目作为突破口。陈志军介绍,针对村三 条主街道两侧坑坑洼洼、积水难排等人居 环境方面的短板,工作队首先自筹资金10 万元,并争取配套资金,硬化拓宽街道,并 在两侧种植70棵龙爪槐;统筹上级支持和 村集体资金20万元,打一眼500米的深水 井,彻底解决村民"吃水难";发挥优势,精 准服务,圆了8户贫困户的安居梦;协调改 造村南西沙河上的危桥,根治困扰村民的 交通问题,使得水利和收割机械过桥,266 亩旱地变成了良田……一个个民心工程落 地,提升了广大村民的幸福感、获得感。老 党员李根会还编了快板在街头传唱。

带着感情扶真贫 聚焦富民育产业

习近平总书记强调,发展产业是实现 脱贫的根本之策。要因地制宜,把培育产业 作为推动脱贫攻坚的根本出路。工作队一 方面谋划事关"两不愁三保障"的民生项 目,一方面坚持扶贫从输血转向造血,探索 培育脱贫致富的产业。

白杨林村有多年养羊的历史传统,工 作队调研提出了"依托自身资源,调整产业 结构,开展特色养殖"的发展思路,引导贫

困户发展肉羊养殖业,拓宽增收渠道。住在 村口的贫困户张西成感受颇深,"俺和老伴 在工作队鼓励下,今年养了29只羊,加上 政府各项贴补,年底肯定能脱贫。"

此外,工作队通过融合各类资金、联合 其他单位等方式,落实扶贫资金。在县扶贫 办指导下,全村建档立卡贫困户与河北途盟 机械制造有限公司达成入股分红协议,有劳 动能力的贫困户培训上岗后还可以挣工资。

常言道,"群众心里有杆秤"。帮扶成 效,群众看在眼里、记在心里。老党员李卫 中说,工作队来后,村里大变样,乡亲们提 振了精气神,村干部也挺起了腰杆。

带着责任脱真贫 建好支部强堡垒

"等靠要"等精神层面的贫困是最根

本的贫困,脱真贫、真脱贫必须坚持扶 贫先扶志,激发贫困群众脱贫的内生动 力,拔掉思想观念上的"穷根"。这就要 求充分发挥基层党组织的战斗堡垒作 用,锻造党的政治优势、组织优势和密 切联系群众的优势,进而转化为脱贫攻 坚和乡村振兴的优势。

白杨林村一度民风不好,近年来县 乡两级党委出重拳整治,白杨林村由乱 到治。陈志军与村党支部书记李国信这 两个当过兵的汉子,都认为要进一步建 强党支部,以更好地促进脱贫攻坚,培育 文明乡风。工作队自筹资金购买音响设 备,组建广场舞队伍,完善党员活动室、 便民服务中心等功能,增强了党支部的

针对少数贫困户"等低保、靠扶持、 要救济"的依赖思想及强调"家里很困

难""我脱不了贫"等怕脱贫、不愿脱贫的现 象,工作队积极开展讲形势、讲政策、讲问 题、讲先进、讲要求的"五讲"活动,让贫困 户成为扶贫政策的明白人,既打消"脱了贫 就少了扶持""脱了贫享受不了政策"的思 想顾虑,又对标脱贫致富典型,"照照镜子、 红红脸蛋",从内心深处打消"等靠要"的念

作为驻村第一书记,陈志军还以上率 下,号召工作队和村干部主动当好指导员、 技术员、调解员、服务员、宣传员、信息员等 "六大员",推动脱贫攻坚落实落细,"小事 不出村,大事不越级"。陈志军说,创新帮扶 形式,切实提高党支部的凝聚力和战斗力, 是下一步的工作重点,也是市县组织部门 对党建扶贫的要求。

对这支工作队,西流乡乡长贾建强高度 评价,"他们在较短时间内帮助解决了乡村 两级组织由于各种原因没解决到位的难 题。"多家媒体也对工作队事迹进行了报道。

对此,陈志军没有"贪功",他认为工作 实效得益于三个没想到:"没想到县委县政 府这么重视脱贫攻坚,没想到乡党委政府 抓得这么紧,没想到村两委'能打硬仗。"

(汪鹏)

本报全国代印城市:北京、上海、天津、杭州、金华、宁波、福州、南京、济南、武汉、西安、成都、郑州、哈尔滨、长沙、贵阳、广州、南昌、重庆、合肥、兰州、银川、昆明、南宁、沈阳、长春、太原、石家庄、乌鲁木齐、呼和浩特、海口、拉萨、西宁、青岛、喀什、无锡、徐州、台州